

Ο καυτός Νοέμβριος των τραπεζών

Μέχρι το τέλος του μήνα, το ελληνικό Δημόσιο θα αποχωρήσει από το μετοχικό κεφάλαιο της Alpha Bank και θα πωλήσει το 20% της Εθνικής

Της **ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ**
a.papaiouannou@realnews.gr

Μειδιάτερα γοργούς ρυθμούς προχωρά η αποεπένδυση του ελληνικού Δημοσίου από τον τραπεζικό τομέα, εξέλιξη που αναμένεται να απελευθερώσει δυνάμεις στην αναπτυξιακή πορεία της οικονομίας. Μέχρι το τέλος του μήνα, το κράτος θα έχει μειώσει σημαντικά τη συμμετοχή του στις τράπεζες. Στις 13 Νοεμβρίου θα ολοκληρωθεί η πώληση του 9% που ελέγχει το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας στο μετοχικό κεφάλαιο της Alpha Bank και εντός του δεύτερου δεκαημέρου του Νοεμβρίου θα διατεθεί σε ιδιώτες επενδυτές το 20% των μετοχών της Εθνικής Τράπεζας.

Και η αποεπένδυση δεν σταματά με αυτές τις δύο συναλλαγές. Σύμφωνα με πληροφορίες της **Realnews**, η κυβέρνηση προωθεί την περαιτέρω αποεπένδυση του ελληνικού Δημοσίου στην Εθνική Τράπεζα, με πώληση ενός επιπλέον ποσοστού ύψους 10% μέχρι το τέλος του έτους. Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι σήμερα το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας ελέγχει συνολικά το 40,3% των μετοχών της Εθνικής. Ανεξάρτητα από τη δεύτερη πώληση ποσοστού στην Εθνική Τράπεζα, το ελληνικό Δημόσιο, με βάση το χρονοδιάγραμμα της αποεπένδυσης, δρομολογεί τη διάθεση προς τους ιδιώτες επενδυτές της συμμετοχής που έχει στο μετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας Πειραιώς. Σήμερα το ΤΧΣ ελέγχει το 27% των μετοχών της Πειραιώς και ο βασικός σχεδιασμός προβλέπει, σύμφωνα με τις πληροφορίες της «R», την πώληση ποσοστού που θα κυμαίνεται από 18% έως 20%.

Ξένοι επενδυτές

Η συμφωνία της Alpha Bank με την ιταλική UniCredit απέδειξε ότι οι ξένοι επενδυτές, μακροχρόνιου ορίζοντα και ποιοτικών κεφαλαίων, έβαλαν πλέον τις ελληνικές τράπεζες στο ραντάρ τους. Τραπεζικές πηγές αναφέρουν στην «R» ότι η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας άλλαξε επίπεδο όσον αφορά την ποιότητα των επενδυτών που αναζητούν ευκαιρίες στην Ελλάδα. «Οι μετοχές των ελληνικών τραπεζών μπήκαν επιτέλους, μετά από 13 χρόνια, στο μικροσκοπικό μακροχρόνιων θεσμικών επενδυτών. Η περίπτωση της Alpha Bank άνοιξε τον δρόμο και για άλλα τέτοιου βεληνεκού deals», αναφέρει υψηλόβαθμο στέλεχος της αγοράς στην «R».

Τη βελτίωση της ποιότητας των επενδυτών καταγράφουν, σύμφωνα με τις πληροφορίες, και οι επαφές που πραγματοποιούνται σε διεθνές επίπεδο στο πλαίσιο της πώλησης του 20% των μετοχών της Εθνικής Τράπεζας. Πηγές που



Ο διευθύνων σύμβουλος του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, **Ηλίας Ξηρουχάκης**



Ο διευθύνων σύμβουλος της Alpha Bank, **Βασίλης Ψάλης**



Ο διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής Τράπεζας, **Παύλος Μουλωνάς**



Ο οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού, **Αλέξης Πατέλης**



εμπλέκονται στις επαφές με τους ξένους επενδυτές υποστηρίζουν ότι το ενδιαφέρον για την απόκτηση μετοχών της Εθνικής είναι ιδιαίτερα ισχυρό και για πρώτη φορά μετά από χρόνια εμφανίζονται ξένοι θεσμικοί χαρακτήρα επενδυτές και όχι πρόσκαιρα όσον αφορά τον επενδυτικό τους ορίζοντα funds.

Οι πρωταγωνιστές

Σε ό,τι αφορά τους πρωταγωνιστές, στη διαδικασία της αποεπένδυσης που θα εξελιχθεί εντός του Νοεμβρίου είναι ο διευθύνων σύμβουλος του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας **Ηλίας Ξηρουχάκης**, ο διευθύνων σύμβουλος της Alpha Bank **Βασίλης Ψάλης** και ο διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής Τράπεζας **Παύλος Μουλωνάς**. Και σαφώς ο οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού, **Αλέξης Πατέλης**, ο οποίος βρίσκεται σε ανοικτή γραμμή τόσο με τους ξένους συμβούλους όσο και με το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας.

Ένα ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι στην προετοιμασία της αποεπένδυσης, μολονότι πωλητής είναι το ΤΧΣ, εμπλέκονται οι διοικήσεις των τραπεζών. Και αυτό διότι διατηρούν σχέσεις ετών με ξένους επενδυτές, οπότε συμβάλλουν ενεργά -ατύπως- στις επαφές με τους ξένους και στις διαπραγματεύσεις.

Μέρισμα

Η έξοδος του ελληνικού Δημοσίου από το μετοχικό κεφάλαιο των τραπεζών θα απελευθερώσει δυνάμεις σε πολλά επίπεδα. Πρώτον, οι τράπεζες θα αποκτήσουν πρόσβαση σε φθηνότερα -ακόμη και τώρα που τα επιτόκια βρίσκονται σε υψηλά επίπεδα- κεφάλαια προκειμένου να ενισχυθούν έτι περαιτέρω κεφαλαιακά και να χρηματοδοτήσουν την ανάπτυξή τους, με την υπόσχεση ότι αυτό θα διαχυθεί και στην οικονομία, κάτι που έως σήμερα δεν έχει επιτευχθεί στον επιθυμητό βαθμό. Δεύτερον, οι ελληνικές τράπεζες θα ανταποδώσουν όφελος μέσω μερισμάτων στους μετόχους τους. Σε αυτούς ανήκουν και οι μικρομέτοχοι που επί σειρά ετών περιμένουν να πάρουν μέρισμα από την επένδυσή τους στις μετοχές του κλάδου. Τρίτον, ο απεγκλωβισμός από το ΤΧΣ θα δώσει τη δυνατότητα στις διοικήσεις να αυξήσουν τις απολαβές του προσωπικού των τραπεζών, οι οποίες κατά τη διάρκεια των μνημονίων περιορίστηκαν σημαντικά.



Ποιότητα

Η πρόσφατη ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας άλλαξε επίπεδο όσον αφορά την ποιότητα των επενδυτών που αναζητούν ευκαιρίες στην Ελλάδα